



2025年7月4日 星期五 责编:徐徐 万建刚 美编:徐哨 审读:邱立波

山水长卷

孩子们用童真绘就的山水长卷:有天一阁的墨香悠悠,有九龙湖的波光粼粼,有黄山松的虬劲挺拔,也有前童古镇的烟火袅袅。他们用稚嫩的笔触丈量山河,让西湖的荷香、长城的砖石、鼓浪屿的涛声都染上童趣,每篇游记都是时光里的琥珀,封存着山水间的惊叹与成长中的温柔。

走进黄山

鄞州区董山小学509班
叶茂盛(证号2515553)
指导老师 吴晓

五岳归来不看山,黄山归来不看岳。黄山,这座屹立在安徽省南部的名山,以其独特的自然风景和深厚的历史文化吸引着无数游客。黄山上的奇松、怪石、温泉等景观令黄山有天下第一奇山之称。1910年12月,黄山被联合国教科文组织列入世界文化与自然遗产名录。

黄山的奇松可真特别呀,它们多姿多彩,体态动人。最有名的还得属迎客松,它是黄山四绝之一。迎客松的一侧枝丫伸出来,像人伸出一只手,在欢迎远道而来的客人。而在对面,有一棵和迎客松相对的松树叫送客松。因为它的枝叶侧身好像作揖送客。我最喜欢黑虎松了,它从上方看下来,就像一只正在捕食的黑虎。

除了奇松,黄山的怪石也是一大特色。黄山险峰林立,其中怪石有120多处,让人印象最深刻的就是猴子观海了,因为这块石头长得像一只猴子,而且正对着云海,因此得名。黄山的温泉也是一绝,传说皇帝前去沐浴,返老还童。据说在清代时,一位白须老者去泡温泉,泡完后,白花花的胡子都变黑了,黄山温泉还流出了红色的泉水,所以叫做朱砂泉。

黄山是大自然的杰作,是历史的见证,也是我心中的圣地,来黄山的人都对它赞不绝口呢。

游天一阁

鄞州新蓝青学校405班
钟嘉豪(证号2513151)
指导老师 陈学谦

今天,我和爸爸妈妈一起参观了宁波的天一阁,这是中国最古老的私家藏书楼。一进门,我就看到一块写着“南国书城”的大匾,下面还有“天一阁”三个字,显得特别有气势。

往前走,我看到了天一阁创始人范钦的铜像,他手里拿着一本书,笑眯眯的,腹有诗书气自华。妈妈说,范钦是明朝的大官,特别喜欢收藏书,所以才建了这座藏书楼。旁边还有一座叫“东明草堂”的小房子,是他最早放书的地方,后来书太多了,才盖了更大的天一阁。

天一阁是一座两层的木头房子,楼上是大大间,专门放书;楼下分成六间,妈妈说这是按照“天一生水,地六成之”的意思建的,因为古人觉得水能防火,可以保护书。楼前有一个水池,叫“天一池”,池水连着月湖,万一着火,可以马上打水灭火。池子旁边还有用石头堆成的“九狮一象”假山,看起来威风凛凛的。

我们还逛了百鹅亭,这是一座全部用石头做的亭子,上面刻着“双狮戏球”“鱼跃龙门”等图案,特别漂亮,我不仅感慨古人的雕刻手艺是真好。最后,我们还去了麻将博物馆,原来麻将最早是宁波人发明的。

天一阁不仅有好多珍贵的书,还有美丽的园林和有趣的故事,真是让人流连忘返!我希望以后还能再来这里,感受更多书香和历史的魅力!

鼓浪屿游记

鄞州新蓝青学校406班
史灏宸(证号2515182)
指导老师 陆烟超

今年春节,我们自驾去了厦门!爸爸说厦门有美丽的大海、好吃的海鲜,还有著名的鼓浪屿。

一路上,爸爸放着欢快的音乐,妈妈给我们准备了好多零食。

开了好几个小时的车,我们终于到了厦门!大人们决定先去最著名的鼓浪屿。我们把车停在码头,坐上了开往鼓浪屿的轮船。海风轻轻吹过,远处的鼓浪屿像一颗绿色的宝石,漂浮在蓝蓝的海面上。

一上岛,我们就看到了“最美转角”,好多游客在那里拍照,我们也挤进去拍了一张大合照。接着,我们去了龙头路小吃街,香喷喷的沙茶面、甜甜的花生汤、酥脆的炸五香……我们吃得满嘴流油,连平时挑食的妹妹都吃了整整一碗鱼丸汤!

最后,我们来到港仔后沙滩。金色的沙子软软的,我们脱掉鞋袜,光着脚丫在沙滩上奔跑、堆沙堡,还捡了好多漂亮的贝壳。虽然海水有点凉,但我们还是忍不住去踩浪花,笑得像一群快乐的小海鸥。

时间过得真快,太阳渐渐西沉,我们依依不舍地离开了鼓浪屿。坐在回程的船上,我看着渐渐远去的岛屿,心里满满的都是快乐。这个春节,因为有了这次旅行,变得格外特别。

漫步初夏

鄞州区宋诏桥小学511班
王铮(证号2515003)
指导老师 俞幼春

初夏的山林无疑是最美的景色之一。

清晨,我们顺着一条山间小道上山。发现春天才露尖尖角的竹笋已经长成了数米高的巨笋,扎入穹顶的竹叶当中,有的竹子已经发生褪变,撑掉那棕灰色的笋壳,露出绿得发黑的竹节,长出了细长的竹叶,吸收落下来的最后几缕阳光。竹林中没什么别的植物,只有竹子在这里撑起一片天。竹叶挡住了夏日火辣的阳光,这里清凉幽静。空气也变得清新了,多么美丽的竹林啊。

我们继续前行,竹林渐渐地被杨梅树、松树等树木替代。世界从“竹叶天”变成了“一线天”,周围也长满了杂草和藤蔓,多么美丽的一幅画卷!咦?我的腿怎么痒痒的?原来是一只蚂蚱从我腿边跳过去。我轻轻地抓起它,放在手上,我感觉手上痒痒的,它一下子跳走了,消失在了草丛中。

初夏,山林美,水更美。听,溪水正哗哗地歌唱呢!小溪中,时不时地游过几条小草鱼和黄色的溪石斑,细长的螺蛳和圆滚滚的螺蛳一起安静地趴在溪底,没有人打扰它们。我把手伸入清澈的水中,感受溪水的清凉与舒适。远处游来几只鸭子,应该也和我一样在享受着溪水的清凉吧!

美丽的山林和溪水,为初夏谱写了一支清凉的小调,也让我流连忘返,将成为我记忆中永恒的美好!



宁波市行知实验小学404班
金榕睿(证号2513536) 指导老师 毛成

游九龙湖

镇海区贵驷小学402班
董越鸣(证号2523055)
指导老师 樊萍萍

夏日的阳光像融化的蜂蜜,淌在窗沿上晃悠悠。“今天天气这么好,不去郊游太可惜啦!”我扒着窗台念叨,妈妈正擦着桌子的手忽然停住:“走去九龙湖撒欢儿!”

车子刚拐进景区,彩虹滑道像条打翻的调色盘斜斜挂在坡上。我攥着塑料圈往台阶上爬,心里像揣了只扑棱棱的麻雀。等工作人员一松手,风“唰”地灌满耳朵,草坡在两侧飞成模糊的色块——原来从彩虹上滑下来,是连尖叫都追不上的快乐!

游船晃悠悠驶离码头时,船夫的蓝布衫被风鼓起一角。他握着长桨往水里一压,船头破开满湖碎金:“看那片芦苇荡,去年有野鸭子搭窝呢!”话音未落,水面跃出条银鱼,惊得我跳到栏杆上,却见波纹里晃着碎成星星的蓝天。猴子岛上的小家伙最顽皮,有只攥着香蕉蹲在假山上挤眼睛,瘦巴巴的小脸皱成核桃,比野果还招人喜欢。

归途中路过芦苇丛,绿头鸭扑棱着往水里钻,脖颈紫羽毛亮得像涂了油彩。夕阳把我们的影子拉得老长,妈妈指着水面笑:“你看那朵云,掉湖里变成小鸭子啦!”我蹲下来看,波纹里晃着的何止是云呢——滑道上的惊呼、船桨搅碎的金光、猴子抓耳的模样,还有妈妈眼角的笑纹,全揉进了这汪碎银般的湖水里。

原来快乐会生根呀,就像九龙湖的芦苇,把夏天的故事藏进了泥土里。

游杭州

鄞州区五乡镇中心小学401班
邵羽萱(证号2514439)
指导老师 徐波

在花朵的簇拥下,在鸟儿的歌声中,在凡儿的伴随下,我来到了杭州。

一下火车,我就坐车直奔西湖,湖面静得像一面镜子,绿得像一块碧玉,游船、小艇滑过,几乎不留一点儿痕迹。“毕竟西湖六月中,风光不与四时同。”看那边,几株荷花如亭亭玉立的少女立在湖面中,时不时有几条小鱼小虾缓缓游过,它们也不为所动。只要风轻轻一吹,淡淡的花香扑鼻而来,令人神清气爽,心旷神怡。还有几株娇羞地躲在叶下,荷叶就像是一把大伞,但时不时会有水珠落下。远处,几座小山在云雾中若隐若现,像保护杭州的使者一般,矗立在那边。

游完西湖,我们坐公交车来到雷峰塔,听说白娘子就是镇压在下面。一进去,周围的墙壁上刻着历史图画,我心想:这些刻壁画的人都好厉害,这得花多少时间才能刻出来呢?

来杭州,美食也万万不可落下。西湖醋鱼肉质鲜嫩,甜滋滋、酸溜溜的;糖桂花甜蜜蜜的,香甜可口;西湖牛肉羹更是美味,不仅好吃,外观更是诱人,令人口水直流三千尺!

上有天堂,下有苏杭,果然名不虚传。

长城

鄞州区惠风书院504班
葛陈希(证号2580494)
指导老师 王巧云

中国拥有许多世界文化遗产,妩媚秀丽的西湖、金碧辉煌的故宫,还有壮观无比的兵马俑……其中,我最喜欢的是万里长城。典故“烽火戏诸侯”,与民间故事“孟姜女哭长城”就是在此处发生的。

到2023年为止,长城的总长度超过了2.1万千米。其中明代修建的长度长达8851.8千米,秦汉时期修建的部分更是到了惊人的一万多千米!

长城的建筑风格也是独具匠心,城墙高大坚固,平均高度约7-8米,上宽约4-5米,能够并行两辆马车。城墙上还有自望孔、射孔以及垛口,这样既方便观察敌情,也便于攻击敌人。

据历史记载,明代修建长城时,有一位叫作李广的将军负责督建一段长城。李广发现这里地形复承,修建困难。为了节省时间和人力,他用砖石将底部加厚,以防御敌人的攻击,但长城建了一半时,一场大雨袭来,洪水冲垮了这一部分的长城。他想到,要是不及时修复,整个长城都会被冲垮。于是,他用砖石重修那一部分长城,经过数月努力,长城修复好了。这一段长城就被后人称为“李广墙”。“李广墙”是当今长城最坚固的部分呢!

历经风雨沧桑的长城已经成为中华民族的象征,吸引着全世界的人们前来参观。在这里,我们可以领略中国古代建筑的魅力。

“不到长城非好汉”,我感受到了万里长城的端庄雄伟。见到长城后,我不禁感叹道:“这见证了中国上千年的辉煌历史的长城,真不愧为世界新七大奇迹之一啊!”

前童古镇

宁海县城西小学404班
储佳淇(证号2519386)
指导老师 戴丹君

前童古镇山环水绕。

走进古镇,映入眼帘的是鹅卵石铺成的小巷,纵横交错,两侧白砖黑瓦的古老住宅,错落有致。那一幢幢古建筑,那房梁上的精雕细刻,使人想起“尘土数百年,依稀显辉煌”的诗句。住宅门前有一条潺潺的小溪,在日光下如同一条柔软锃亮的绿绸带绕着似的,溪边不时能遇见一些妇女在石板上捣衣,那咕咕的声音,急促而清脆,夹杂着孩童明朗的笑声,奏响了小镇古朴而幸福的乐章。

古镇里有不少值得一游的景点。如“泽思居”,号称“江南第一雕花大楼”,整栋房子可以说“无梁不雕,无雕不精”,参观者无不啧啧称奇。还有“民俗博物馆”,那古色古香的物架上摆满了各种各样的生活用品:如化妆台、洗澡盆、接生桶等,特别引人注目的是雕花架子床,图案精美,雕刻精细,令人惊叹古代劳动人民的智慧。再如八卦水系流遍家家户户,有着不是水乡,胜似水乡的美称。

古镇里有许多好吃的。你知道“前童三宝”是什么吗?就让我来告诉你吧!“前童三宝”的“三宝”就是香干、豆腐和空心腐,香干柔韧结实,嚼劲十足,豆腐细嫩洁白,如果你切一块,浇上浓稠油亮的酱汁,润滑爽口,空心腐是油炸的,这外酥里嫩的,看着都要让人流口水。这就是每个游客都要品尝或购买的“前童三宝”哟!

前童古镇不知吸引了多少游客前往,相信你也不例外。